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НА КНИЖКОВУ ПОЛИЦЮ

Олександра САВЧЕНКО,
доктор педагогічних наук, академік НАПН України

Досвід модернізації освіти Польщі становить для 
нас особливий інтерес, адже ця країна за короткий 
час зуміла глибоко і системно реформувати свою ос-
вітню систему, а результати цього процесу є вельми 
позитивними. Українські педагоги нещодавно от-
римали можливість суттєво розширити свої знання 
про польський досвід завдяки озна йом ленню із но-
вою книгою відомого польського вченого Тадеуша 
Левовицького «Професійна підготовка і праця вчи-
телів» [Левовицький Т. Професійна підготовка і пра-
ця вчителів: пер. з пол. А.Івашко /Т.Левовицький. – К. 
– Маріуполь: Рената, 2011. – 119 с.].

Згадана книга є першим україномовним видан-
ням праці педагога, хоча його ім’я вже добре відо-
ме вітчизняній академічній спільноті. У 90-х роках 
ХХ  ст., в період активної розбудови національної 
школи, українські і польські учені розпочали нау-
кову співпрацю в галузі вищої педагогічної освіти. 
Було укладено угоду між Комітетом педагогічних 
наук Польської академії наук та Академією педаго-
гічних наук України, яку підписали президент АПН 
України В.Г. Кремень і тогочасний голова Комітету 
педагогічних наук Польської академії наук Тадеуш 
Левовицький, доктор хабілітований, професор 
(нині почесний ректор Вищої педагогічної школи 
Польської спілки вчителів, м. Варшава). За ці роки 
спільно проведено конференції в Україні і Польщі, 
видано вагомі збірки наукових матеріалів, що, без-
перечно, активізує розвиток педагогічної науки і 
практики.

Рецензована книга є збіркою вибраних статей 
Тадеуша Левовицького, написаних у різні роки. Їх 
тематика різнобічно висвітлює процес розвитку 
професійної педагогічної освіти у Польщі протягом 
тривалого часу – від 60–80-х років минулого століт-
тя і дотепер. Це дає змогу читачам скласти цілісне 
уявлення про генезу теорії розвитку педагогічної 
освіти на рівні зіставлення сутнісних характеристик 
концепцій, доктрин, моделей підготовки вчителя.

Базовими поняттями, що задіяні у процесі аналі-
зу автором стану і перспектив розвитку педаго-
гічної освіти, є: стандарти підготовки вчителів, 
якість освіти, концепції, доктрини, імідж учителя, 
рефлексія, педевтологія, педагогічна етика, аксіо-
логія, професійні компетентності, свобода і від-
повідальність вчителя тощо. Перелік цих понять 
привертає увагу діапазоном і актуальністю для 
українських педагогів.

Професійна підготовка вчителя: 
погляд польського вченого 

Аналіз досвіду, що вже належить історії, дає мож-
ливість професору Т.Левовицькому охарактери-
зу вати тенденції, які стосуються якості в освітній 
сфері. Вчений справедливо робить висновок про те, 
що поширення освіти, швидке зростання кількості 
освітніх інституцій, збагачення репертуару методів 
і форм освітньої активності супроводжуються зни-
женням якості та рівня освіти й виховання. Відповід-
но в багатьох країнах вдаються до спроб реформу-
вати цілі системи освіти або окремі їх елементи. 

Серед основних цілей освітніх реформ, які про-
водяться, чільне місце посідає підвищення якості 
навчання та виховання [там само, с.10]. Цей висно-
вок цілком відповідає сучасним пошукам українсь-
ких учених щодо визначення сутності і шляхів 
досягнення якості як стрижневої проблеми модер-
нізації освіти загалом і педагогічної зокрема.

Правомірно, що автор зосереджує увагу на 
розгляді стандартів якості підготовки вчителів. Як 
відомо, починаючи з 90-х років ХХ ст., тенденція 
стандартизації охопила держави ЄС, як із децен-
тралізованою, так і з централізованою система-
ми освіти. Стандарт став по суті практичною ре-
алізацією нової філософії освіти, яка ґрунтується 
на ідеях якості, результативності, особистісної 
зорієнтованості та доступності. Визначення ос-
вітніх стандартів є дуже складною справою. Про-
фесор Т.Левовицький щодо цього зазначає, що їх 
виконання залежить від багатьох умов реалізації 
освітньої діяльності, способів, інструментів виз-
начення якості навчання і виховання. Це повною 
мірою стосується і стандартів якості підготовки 
вчителів. 

Автор зазначає, що у цьому процесі є чима-
ло «пасток». Наприклад, як виробити вимоги, які 
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будуть прийняті освітнім середовищем та робото-
давцями? Як довести цю справу до компромісу і 
консенсусу? У чому має полягати перевірка стан-
дартів? [там само, с.12].

Не нав’язуючи читачам готової відповіді, вчений 
пропонує характеристику суттєвих ознак кількох 
концепцій підготовки вчителів (кандидатів на вчи-
тельську професію). Перша з них враховує потребу 
забезпечення вчителів максимально широким ко-
лом знань. Друга надає перевагу спеціальній ґрун-
товній підготовці з певної дисципліни: математики, 
фізики тощо. Третя концепція підкреслює пріори-
тетність методичної підготовки, необхідної для що-
денної професійної праці. Четверта – проблемна, 
або прогресивна. Вона передбачає, що в умовах, 
які швидко змінюються, вчителя треба готувати до 
розв’язання різноманітних проблемних ситуацій. У 
пошуках ідеальних рішень розробляється концеп-
ція, яка інтегрує елементи усіх попередніх. Спів-
існування різних концепцій ілюструє складність і 
неоднозначність розуміння мети та змісту підготов-
ки майбутнього вчителя.

Читачі мають змогу ознайомитися з польським 
досвідом здобуття вчительських професій. Мережа 
педагогічних навчальних закладів, яка функціону-
вала в Польщі до 1989 року, охоплювала: 1) педа-
гогічні ліцеї (термін навчання – 5 років, одержання 
середньої освіти і кваліфікації для роботи у почат-
кових класах і дитячих садочках); 2) учительські 
вищі навчальні заклади (термін навчання – 2 роки, 
підготовка вчителів для початкової школи); 3) вищі 
школи, університети, вищі педагогічні школи тощо 
(термін навчання – 4–5 років, диференціація за на-
прямами, які могли поєднуватися).

Аналізуючи зміст професійної підготовки, про-
фесор Т.Левовицький робить висновок, що «різ-
номанітні причини детермінували погіршення 
моделей підготовки вчителів та обмеження при-
йнятого обсягу їх педагогічної освіти. Стандарти 
(вимоги), які розглядалися як необхідні, елемен-
тарні, «мінімальні», всюди почали сприйматися як 
достатні. «Мінімум» вимог трактувався на практиці 
як «максимум» [там само, с.21]. 

Зміна державного устрою в Польщі (1989 р.) 
привела до істотних змін в усіх сферах суспільного 
життя, зокрема в освіті. Розроблялися нові право-
ві норми, ідеологія школи, програми, підходи до 
контролю й оцінювання праці вчителя. Велику ува-
гу протягом 90-х років було приділено особі вчите-
ля, піднесенню престижу цієї професії.

У польських ВНЗ із 2004 року впроваджено чіт-
кий норматив (стандарт) щодо педагогічної і пси-
хологічної підготовки вчителя. Наприклад, обсяг 
навчального часу, передбаченого на підготовку 
магістра, становить 330 годин (75 годин психології і 
75 педагогіки, 120 годин дидактики та 60 годин до-
даткових предметів, з них 30 годин занять з емісії 
голосу); 150 годин педагогічної практики для сту-
дентів заочної  та вечірньої форм навчання [там 
само, с.25]. Професор Т.Левовицький вважає, що 

це є мінімумом, а не оптимальною потребою для 
очікуваної якості підготовки. Загалом, на його дум-
ку, стандарти підготовки вчителів у Польщі необ-
хідно формувати, враховуючи попередній практич-
ний досвід, але найбільшою мірою – цілі й потреби 
польського суспільства.

Автор підкреслює необхідність розвитку і вра-
хування у вищій педагогічній освіті педевтологіч-
них знань1. Саме ця наука, на його погляд, може 
найбільшою мірою розкрити сенс, зміст і резуль-
тативність праці вчителя.

Критика традиційної освіти зумовила розро-
блення доктрин перехідного періоду. Їх професор 
Т.Левовицький визначає у такій послідовності: док-
трина саморозвитку та самоосвіти вчителя; док-
трина перманентної освіти (в системі навчальних 
курсів учитель з часом опановує новітні підходи 
до освітньої діяльності); доктрина, яка спирається 
на критичну діагностику вчителем власних знань 
та їх подальше поглиблення; доктрина підготовки 
вчителя-дослідника, який здійснює дослідження 
під час своєї педагогічної діяльності, разом з уч-
нями вдосконалює її. Підсумовуючи, автор робить 
висновки про складність та тривалість опанування 
нових доктрин, ризики їх впровадження без надій-
ного наукового супроводу. 

Оптимістично сприймаємо цікаві роздуми про-
фесора щодо рефлексії вчителя. Якщо вчитель 
здатний до рефлексії, він перебуває в постійному 
пошуку, вдається до самоаналізу, мотивований на 
самопізнання і самовдосконалення.  

Отже, саме вчитель, його особистість, професіо-
налізм стають найважливішими чинниками змін в 
освіті. Традиційне уявлення про багатофункціональ-
ність роботи вчителя подекуди змінюється на ко-
ристь пріоритетності якості виконання навчальної 
функції. І це звуження є тривожною тенденцією. Вод-
ночас помітні і нові позитивні акценти. Так, автор від-
значає поширення моделей суб’єктного навчання, 
відродження деонтології (педагогічної етики), фор-
мування аксіологічних (ціннісних) засад підготовки 
вчителів тощо. Водночас застерігає від спрощеного 
погляду на ідеологію хаосу як ідею позитивних змін 
в освіті: «Таке перенесення концепції здається до-
сить ризикованим, тим більше, що освіта є сферою 
життя, в якій хаос може завдати незліченних збит-
ків… Не піддаваймося ж фальшивій вірі в те, що з 
хаосу народжується краща освіта» [там само, с.55].

Професор Т. Левовицький, вважаючи, що наявні 
концепції і моделі підготовки вчителів потребують 
суттєвих змін, звертається до аналізу компетенцій 
сучасних учителів. Спираючись на типологію кон-
цепцій учительської освіти, запропоновану відо-
мим польським дидактом В.Оконем, він розкриває 
сутність компетентнісної концепції, що спрямова-
на переважно на інструментальну, прагматичну 
1 Педевтологія — галузь педагогіки, яка досліджує 
проблеми вчительської праці: особистості вчителя, підбору 
кандидатів на цю професію, підготовки, удосконалення 
вчителів тощо. (В Україні така галузь знань не визначається).
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підготовку вчителів, зокрема в методичному аспек-
ті. Але це вузький вимір підготовки. Вчений пише, 
що необхідно також сформувати у вчителів широке 
коло загальнопедагогічних, особистісних і психо-
логічних компетенцій. Як наголошується в книзі, 
на стику особистісних і психологічних компетенцій 
з’являється така важлива характеристика вчителя, 
як стійкість перед соціальними ситуаціями, кон-
фліктами, проблемами. Важливо, щоб процес фор-
мування освітніх компетенцій відбувався у тісному 
зв’язку теорії з практикою, що повинно набувати 
різноманітних форм. 

Завершує книгу розділ «Мрії про вільного вчи-
теля. Про емансипацію та відповідальність». Це 
дуже цікавий матеріал, у якому автор чітко і відвер-
то окреслює сучасну ситуацію кризи професійної 

ідентичності вчителя. «Якщо вчитель повинен 
бути вільним від програм, від управління, якщо 
він повинен бути вільним від багатьох справ, які 
стосуються школи, то в такому випадку школа по-
чинає бути інституцією, в якій він функціонуватиме 
переважно для себе» [там само, с.93]. Професор 
Т.Левовицький наголошує, що така свобода може 
повертатися проти тих, кого вчителі навчають. Тому 
свобода повинна бути поєднана з відповідальніс-
тю, уміннями прогнозувати труднощі для учнів. 
Отже, щодо вчителя може йтися про суб’єктну від-
повідальність.

Ми цілком поділяємо висновки автора, які є про-
фесійно мудрими і ґрунтовними. Вважаємо, що книга 
польського вченого добре прислужиться українсь-
ким педагогам, дасть імпульс до нових досліджень.

Про бле ми до шкі ль но го ви хо ван ня та по ча т ко вої осві ти 
у тво р чій спа д щи ні В.О . Су хо м лин сь ко го

У кон текс ті ди ти но це н т ри ч ної спря мо ва но с ті су-
час ної осві т ньої па ра ди г ми зро с тає ува га до слі д ни-
ків до ви вчен ня тво р чо го до ро б ку ви да т них по пе ре-
дни ків, чиї пе да го гі ч ні ідеї ма ють мі ц не гу ма ні с ти ч не 
під ґру н тя.  Се ред них наш спів ві т чи з ник – ми с ли тель і 
пись мен ник, пе да гог- но ва тор із сві то вим ім’ям Ва силь 
Оле к са н д ро вич Су хо млин сь кий. Ба га то ас пе к т ність 
про бле ма ти ки і гли бо кий ана ліз кон к ре т но го пи тан-
ня, ви со кий рі вень уза галь нень і ре а ль ні, «жит тє ві» 
при кла ди із шкі ль ної прак ти ки, по ети ч ність і від по ві-
д на сти лю куль ту ра ви кла ден ня ви рі з ня ють тво р чість 
пе да го га- гу ма ні с та. Про ак ту а ль ність і за тре бу ва ність 
йо го ідей сві д чить ви о к ре м лен ня та ко го на пря му в су-
час ній пе да го гі ці, як су хо мли ні с ти ка, а та кож за по ча т-
ку ван ня Все ук ра їн сь ких пе да го гі ч них чи тань «Ва силь 
Су хо млин сь кий у ді а ло зі з су час ні с тю».

У жо в т ні цьо го ро ку від бу ли ся IV Між на ро д ні та 
XVIII Все ук ра їн сь кі пе да го гі ч ні чи тан ня, які при свя-
чу ва ли ся про бле мам до ш кіл ля та по ча т ко вої шко ли.  
За хід бу ло про ве де но на ба зі Хме ль ни ць кої гу ма ні та-
р но- пе да го гі ч ної ака де мії під па т ро на том Мі ні с тер с т-
ва осві ти і на у ки, мо ло ді та спо р ту  Укра ї ни, На ці о на-
ль ної ака де мії пе да го гі ч них на ук Украї ни, Укра ї н сь кої 
асо ці а ції Ва си ля Су хо млин сь ко го, Хме ль ни ць кої об-
л де р жа д мі ні с т ра ці ї. У ра м ках пле нар но го за сі дан ня 

із до по ві дя ми ви сту пи ли го ло ва Укра ї н сь кої асо ці а-
ції Ва си ля Су хо млин сь ко го, ака де мік НА ПН Укра ї ни 
Оле к са н д ра Са в че н ко, ака де мік- се к ре тар Від ді лен ня 
за га ль ної пе да го гі ки та фі ло со фії осві ти НАПН Украї-
ни Оль га Су хо млин сь ка, ди ре к тор Ін сти ту ту про блем 
ви хо ван ня НА ПН Укра ї ни Іван Бех, за ві ду вач ка фе д ри 
те о рії і ме то ди ки до шкі ль ної осві ти Пі в ден но ук ра їн сь-
ко го на ці о на ль но го пе да го гі ч но го уні вер си те ту іме ні 
К.Д.У шин сь ко го, ака де мік НА ПН Укра ї ни Ал ла Бо гуш, 
до к то рант Оре н бу р зь ко го дер жа в но го пе да го гі ч но го 
уні вер си те ту Те тя на Че л па че н ко та ін. Зо к ре ма, у своє-
му ви сту пі Оле к са н д ра Са в че н ко ак це н ту ва ла ува гу 
на фе но ме ні по ста ті Ва си ля Су хо млин сь ко го: за над-
зви чай но ко ро т кий жит тє вий шлях  пе да гог за ли шив 
на ща д кам тво р чий до ро бок, який охо п лює 48 книг, 
500 ста тей,1500 ка зок та опо ві дань, пе ре кла де них 53 
мо ва ми сві ту. Уні ка ль ність та ко го пе да го гі ч но го яви-
ща на ди хає до слі д ни ків- су хо м ли ні с тів на по да ль ші 
на у ко ві по шу ки, що спри яє роз ши рен ню про бле ма ти-
ки і ре гі о на ль ної скла до вої про ве ден ня чи тань.

Озна йо ми ти ся з по гля да ми Ва си ля Су хо млин сь ко-
го на про бле ми до шкі ль но го ви хо ван ня та по ча т ко вої 
шко ли уча с ни ки чи тань ма ли змо гу й під час се к цій них 
за сі дань: «В.Су хо м лин сь кий про до ш кіл ля та по ча т ко-
ву осві ту»; «Цін ні с ні ви мі ри до шкі ль ної та по ча т ко вої 
осві ти»; «На с ту п ність між до шкі ль ною та по ча т ко вою 
осві тою: тра ди ції та но ва тор с т во»; «Пі д го то в ка ви хо-
ва те лів і вчи те лів по ча т ко вої шко ли в умо вах мо де р-
ні за цій них змін»; «Ви ко ри с тан ня пе да го гі ч ної спа д-
щи ни В.О. Су хо млин сь ко го в ді я ль но с ті осві тян сь ких 
бі б лі о те к». До пе да го гі ч них чи тань в Хме ль ни ць кій 
гу ма ні та р но- пе да го гі ч ній ака де мії від кри то тво р чу 
ла бо ра то рію з ви вчен ня і впро ва джен ня ідей пе да го-
га- но ва то ра. На сту п ні пе да го гі ч ні чи тан ня з про бле ми 
здо ро в’я шко ля рів пе ред ба ча єть ся про ве с ти на ба зі 
До не ць ко го об ла с но го ін сти ту ту пі с ля ди п ло м ної пе-
да го гі ч ної осві ти. 
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